

Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada. Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5 cts.	
Id. atrasado	10 »	

### LA ACTUALIDAD

#### Notas sueltas

**Nuestra bandera en Panamá**

Hemos perdido nuestro imperio colonial, nuestros extensos territorios del Nuevo Mundo, mas á medida que el tiempo ha amortiguado la enemiga que engendró la separación, brotan nuevos amores hacia la patria española, no olvidando aquellos hermanos de allende los mares, que son ramas del glorioso árbol que asentó sus raíces en el suelo ibérico.

Una nueva prueba de ello acaba de darnosla el Gobierno de Panamá, según noticia que nos proporcionan el digno cónsul de aquella república en Palma señor Karakate.

El Gobierno panameño, en atención á que es indispensable adoptar una bandera oficial para la Exposición Nacional de Panamá, como se está en certámenes de esta clase, y queriendo dar á España una participación especial en la Fiesta conmemorativa, ha decretado:

Adoptar para la Exposición Nacional de Panamá una bandera oficial en que irá unidos los colores de los pabellones de Panamá y España, en la forma que expresa la siguiente descripción:

«La bandera constará de tres franjas horizontales: la superior será de los colores azul y blanco, á cuadros, con una estrella roja, representando la bandera panameña, con el cuadro blanco medio será amarilla y la inferior roja, correspondiendo ambas á los colores del emblema nacional del reino español.»

Esta bandera se usará en todos los actos oficiales de la Exposición, y deberá enarbolarse en todos los edificios de la misma, junto con el pabellón nacional de cada país.

**Las Cajas de Ahorro**

El 24 del actual, como sabe el lector, ha de celebrarse en Madrid una Asamblea de Cajas de Ahorro.

Principal motivo de la Asamblea: el concurso que libremente pueden prestar las Cajas de Ahorro á la construcción de casas baratas.

No importa repetir una vez más, pues está bien grabado en el ánimo de todos, la trascendencia de las casas baratas para la salud de los obreros y para la solución del problema social. Se quita la pesadilla del hogar que fastidia, que aburre, que repele y se hace germinar en el corazón del pobre el amor á la propiedad, convirtiéndolo en propietario.

Nuestro Ayuntamiento ha hecho intentos, que han cuajado en realidades, si bien en corta escala, de construcción de casas baratas para obreros.

Si bien al ofrecerlas tuvieron pocos pretendientes, á causa de la escasa divulgación de su organización, ahora que se han tocado sus ventajas y los beneficios que reportan, serían á cientos los que las pretendrían.

Palma tiene barrios cuyas casas son, sino poquísimas, verdaderos asientos de suciedad, de humedad y de enfermedades, barrios que son manchas denigrantes en una población que se precie de aseada.

Estos barrios que los miserables tienen que ocupar por falta de medios económicos, les ponen á estos en contacto con el hampa más abyecta, de modo que á la par que focos de infección física son también de infección moral. Destruirlos sería una noble faena que necesitaría sin falta, coronarla con la implantación de numerosas casas baratas.

La próxima Asamblea puede servir para preparar el camino. Nuestra Caja de Ahorros que ha dado repetidas muestras de preocuparse con alta solitud del desvalido, y del progreso de Palma, podría sacar de la Asamblea las noticias más adecuadas para cristalizar la idea, y en colaboración con el Ayuntamiento podrían realizar esa magna obra social que sería también una importantísima reforma urbana.

### COLABORACION

#### Intelectuales emigrantes

Un deber de cortesía me llevó la otra noche á bordo del vapor *Rey Jaime II* y al trasponer la pasarela, llaméme la atención el ver á buen número de pasajeros haciéndose sobre la cubierta del buque y arrojados á las paredes de la maquinaria, codiciosos de su calor.

Aquella muchedumbre, formada en su mayor parte de jóvenes campesinos, marchaba seducida por la conquista del oro americano, abandonando la familia y el terruño; por lo aventurado, lo problemático.

Esos emigrantes, al fin y á la postre, no dejan con su marcha huella profunda en esta isla. Muchos tornarán desengañados, algunos quedarán allá en la pampa, y otros, los menos sin duda, lograrán saciar su sed de oro, pero, nuestra agricultura no sufrirá con su marcha merma ni menoscabo de gran importancia.

Crucé rápido la cubierta del vapor y penetré en el lujoso y confortable departamento de la cámara de primera.

Allí me encontré también con otros emigrantes, quienes van á la conquista de la Ciencia ó del Arte, movidos por un fuerte impulso espiritual; entre ellos estaban Miguel Ferrá, cuya filosofía fué de un puro esteticismo conquistó buen número de adeptos, José M.ª Tous y Marote cuyas páginas literarias de misogénesis local atrayente fueron celebradas y gustadas con deleite por los lectores de LA ALMUDAINA y Luis Frontera el joven Doctor que en breve emigrará también, y cuya fama de experto quirúrgico traspasó los lindes isleños para cimentarse en los centros médicos del continente.

Esos emigrantes trajéronme á la memoria los nombres de otros que les señalaron la ruta por donde se vá á la conquista de un ambiente propicio, de una personalidad fuerte y reconocida, de una utilidad material difíciles de alcanzar en nuestro medio insular: tales Miguel S. Oliver, Gabriel Alomar, Lorenzo Ribet, Miguel Sarmiento, Juan Torrandell, Pedro Blanes, Félix Escalas, Emilio Oliver y otros que no acuden á mi memoria al rápido hilvanar de estas cuartillas.

Preocupado por esa corriente emigratoria, dime en discurrir su causa original, destacándose ante todo, como motivo rotundo, la falta de atmósfera espiritual y la consiguiente pobreza de estímulos y de medios con que aquí se cuenta para que los intelectuales puedan llevar una decorosa subsistencia.

Y aunque estos hombres, una vez fuera de aquí no dejen de acordarse de Mallorca y la honren con la justa notoriedad adquirida, su presencia en la isla sería muchísimo más eficaz para el fomento de nuestra vida intelectual y para contribuir á nuestro progreso.

En mi afán de poner coto á esa corriente emigratoria que tanto nos perjudica, pensé en los medios hábiles y tuve que reconocer al fin, que ellos son muy difíciles de encontrar, si bien creo fuera de gran eficacia el hacer justicia merecida á los hombres de positivo valer y procurar que aquí, en su país, logren algo siquiera de lo que alcanzan con creces una vez que traspusieron el canal que los separa del continente...

Démosles aquí, por lo menos, consideración y estímulo, que no sólo de pan vive el hombre, y menos el intelectual.

Pedro FERRER GIBERTI.

#### COLABORACION

#### La desinfección

de las habitaciones ocupadas por enfermos infecciosos

Debemos distinguir la que se practica diariamente para evitar que se propague la infección y la final, que se propone extirpar de raíz el foco, una vez curado el enfermo.

La primera debe inspirarse en la máxima de que nada debe salir del cuarto del enfermo sin estar previamente desinfectado. Su técnica será objeto de otro artículo.

La final tiene por objeto destruir todas las materias infecciosas que pueden haber escapado á la desinfección corriente. A ella vamos á circunscribirnos.

Hoy está perfectamente demostrado que no existe ningún desinfectante físico, ni químico, ni procedimiento ninguno de desinfección que, por sí solo, sea capaz, sin destruir el objeto á desinfectar, de matar todos los gérmenes que pueden existir en los mue-

bles, cortinajes, etc., de una habitación.

Por ello, si queremos obrar científicamente, deberemos siempre combinar el empleo de los mismos, según las circunstancias aconsejan.

Estudiaremos primero algunos procedimientos y al final diremos en la forma que nosotros los empleamos.

Entre los desinfectantes físicos tenemos en primer lugar el calor, ya seco, ya húmedo. Se usa corrientemente en los hospitales para desinfectar la ropa y todo el material de cura, empleándose para ello estufas secas ó autoclaves, cuya descripción y funcionamiento no es del caso en un artículo de divulgación científica.

La luz es otro desinfectante de primer orden. No ha mucho tiempo que un compañero nuestro publicó un artículo sobre la acción bactericida de los rayos ultravioletos; es además cosa sabida que de donde penetra la luz huyen las enfermedades.

Los procedimientos mecánicos como el fregado, restregado, etc., combinados con el empleo de desinfectantes químicos líquidos, ayudan grandemente á la acción de estos.

Las soluciones que se emplean son las de fenol, cresol, sublimado, creolina, etc., y sirven para lavado de muebles, suelo, paredes, etc.

Los desinfectantes gaseosos son los más empleados en la desinfección de habitaciones y los que mejores resultados dan:

Entre ellos hay otro en cuyo estudio merecen nos detengamos.

El ácido sulfúrico que, á una acción parasitocida bastante enérgica, una cuando se emplea muy concentrada una ligera acción bactericida. Se obtiene quemando el azufre, ya sencillamente sobre un brasero ya mediante aparatos especiales. Obra de tres maneras distintas: en substancia, cuya acción hemos ya señalado; depositado sobre las superficies secas, que es parasitocida y apoderándose del agua de los objetos que la contienen y formando ácido sulfúrico que es cáustico. A esta reacción se debe el que ataque á los objetos contruidos de materia orgánica á los que puede llegar á carbonizar. En resumen, no nos da garantía de desinfección, pues aunque destruye algunas bacterias no lo hace con todas, ni menos con los esporos, perjudicando además á muchos de los objetos que nos proponemos desinfectar, siendo por tanto un procedimiento que debe desecharse.

Las disposiciones vigentes de sanidad interior ordenan que sea este método, no teniendo otro mejor empleado para la desinfección de las habitaciones en los pueblos de menos de cinco mil habitantes donde suponen no habrá medios para emplear otros que pudieran resultar algo más costosos.

Es también el que, y aún de una manera imperfecta, practican nuestras brigadas municipales que así demuestran estar á la altura que la ley obliga estar á los pueblos de cinco mil habitantes.

El aldeido formico, la practica ha demostrado que obra tanto mejor cuanto más saturada de vapor de agua, está en atmósfera de la habitación que desean desinfectar, pues este vapor de agua cargándose de formaldeido y condensándose después obra en último término una solución de formalina.

Puede vaporizarse sencillamente en un depósito cualquiera que se caliente por el gas ó alcohol ó en aparatos especiales que proyectan con fuerza los vapores del formaldeido.

Otro medio de obtener estos vapores sin el empleo del calor es el de la autan que es una mezcla de 29 partes de paraformo con 71 de peróxido de bario y que en presencia del agua desprende gran cantidad de dichos vapores ó también mediante la mezcla de la formalina con permanganato pátisico.

Estos dos medios son cómodos, pero bastante costosos.

De todos los desinfectantes gaseosos es el formaldeido el más empleado y el que más seguridades nos dá, pues cuando es bien empleado no tan solo mata las bacterias sino también los esporos.

La legislación española obliga á emplear los vapores de formaldeido obtenidos sin aparatos especiales, y para la desinfección de habitaciones, á los pueblos de más de cinco mil y menos de diez mil habitantes, siendo obligación en los de más de diez mil tener, supongo que para emplearlas, aparatos de producción de vapores de formaldeido á presión.

He aquí las prácticas que hemos aconsejado hacer y siempre con buen resultado, cuando nos hemos visto en la obligación de dirigir la desinfección de un local cerrado.

1.º Hemos hecho cerrar todas las aberturas impecandono bien que esta operación se efectuara con sumo cuidado.

2.º Disponer en una cacerola una solución que contuviera 15 gramos de

formaldeido y 30 cns. de agua por cada metro cúbico de cabida de la habitación. Un hornillo á gas ó sino de alcohol con cantidad suficiente de este último á evaporar la mezcla antes citada y dispuesto todo en un sitio donde no haya peligro de incendio prender fuego al hornillo y cerrar seguidamente la habitación que no se vuelve á abrir hasta 12 horas después, neutralizar el exceso de formaldeido con amoniaco ó airear sencillamente la habitación.

3.º Al día siguiente, lavar, camas, muebles y demás utensilios con trapos empapados de soluciones desinfectantes antes citadas.

4.º Fregado el suelo y paredes hasta la altura de una persona teniendo cuidado de que el desinfectante entre por todas las grietas y rendijas.

5.º Lavado general jabonoso y aireación prolongada.

Con este método si no nos dá seguridad absoluta, creemos al menos, que obtenemos las mayores garantías que podemos lograr con los medios que están á nuestro alcance y sino tan barato como el primitivo del azufre, no hemos encontrado aún, ninguna familia que no pudiera soportar su coste.

José AGUILA.

Palma 9 Enero 1914.

#### Juguetes baratos

En el teatro municipal de San Juan de Puerto Rico se ha celebrado una fiesta hermosa. Se han repartido gratis juguetes á los niños pobres.

La aglomeración á las puertas del coliseo era inmensa. Infinidad de madres acudieron con sus pechichines al objeto de que estos recibieran algunos juguetes puestas que por sus calles, ya por ser estrechas, ya por ser oscuras y tristes, no pasaban los Reyes Magos.

Fué acudiendo más gente hasta el punto de que la calle puede decirse que resultaba insuficiente para contener la avalancha.

Abiertas las puertas la ola humana se precipitó ciega al coliseo deseosa de obtener un buen sitio.

Hubo empujones, pisotones y otras mil cosas parecidas y como triste final de todo ello ha habido que registrar la muerte de cuatro niños que perecieron estrujados por la multitud y diez y ocho que se encuentran en grave estado á consecuencia de los atropellos sufridos.

¿De quien ha sido la culpa? ¿De los niños? No, de los niños en manera alguna porque así como los poetas persiguen la libélula de una ilusión, la libélula de los pequeñines es un carrito ó un caballo de cartón.

Las inconscientes criaturas acuden á estas fiestas atraídas por el deseo de la posesión de un juguete, porque la infancia también corre tras la esperanza y la ambición.

Lo cierto, lo indiscutible es que en San Juan de Puerto Rico los Reyes han pasado de una manera muy distinta de como suelen pasar. Sembraron siempre en las ciudades y en las aldeas, un poco de alegría, con sus trajes de colores y sus caballos intonso; dejaron un recuerdo en cada ventana y en cada balcon; un recuerdo dejado con esa humildad de dadivosos que no esperan el agradecimiento ni se dan á conocer. Pero allí no, han pasado fatidicamente sembrando el llanto en esos hogares humildes que les esperaron con alegría y con ansia.

Ant.º MERCADAL

La Montaña, 15 díbre. 1913

#### Lecturas y Comentarios

Un buque en tierra.—Una innovación técnica, digna de aplauso.—La contribución de guerra.—Un animal nuevo.

Los pescadores que tienen sus chozas próximas á la playa de Ocos, en Guatemala, fueron testigos en 1906 de uno de esos fenómenos con que algunas veces nos sorprende el Océano. Estando el vapor «Seostries», de 6.000 toneladas, fondeado en la rada en espera de su cargamento de café, y con los fuegos apagados, lo cogió desprevenido un tiempo que, haciéndolo garrar, lo lanzó á la costa, varandole á unos 30 metros de las tierras que estaban á la vista; pero al retirarse las aguas lo dejaron completamente en seco ó intacto, toda vez que ni el aparejo, ni el casco, ni las máquinas sufrieron detrimento. En la actualidad se intenta restituirlo á su líquido elemento, abriendo una zanja ó canal que lo ponga en comunicación con el mar.

El cuidado y custodia de dicho buque está encomendada á un negro que, instalado á bordo, es seguramente el guatemalteco mejor alojado de todo el país, habiendo resultado el problema de vivir y gozar de todas las comodidades que ofrece un buque, sin las contrariedades de los balcones, cazabatas y arfadas que tan honrosas perturbaciones y mareos producen en algunas naturalezas.

Desde el día primero de año, la Administración de Telégrafos de París ha inaugurado un nuevo servicio, que Noruega fué la primera en establecer en 1910, y que después se implantó también, con excelentes resultados, en Austria.

Se trata de la creación del servicio de llamadas á los ausentes.

El abonado que sale de su domicilio, y que no tiene en él quien conteste á las llamadas que se le hagan, no tiene más que ponerlo en conocimiento de la Central telefónica en el instante de salir de su casa, y esta se encarga de recibir los recados de aquél, y después de apuntarlos cuidadosamente los hará saber á su regreso.

París.—Convience dar los antecedentes del rapto.

Un día el colegio de Aquitania, establecido en La Motte Beuvron, fué visitado por una extranjera elegante y su marido, que pensaban instalarse en la localidad. Los recién llegados, que decían ser los esposos Evans manifestaron la intención de comprar allí una quinta.

Previamente que tenía dos hijos que educar, la joven entró en relaciones con el director del colegio. Su elegancia, su don de simpatía, su generosidad con los niños, á los cuales llevaba frecuentemente dulces y bombones, le conquistaron en seguida la estimación de todo el mundo. Las puertas del colegio estaban siempre abiertas para ella. Así pudo conocer al niño Harold Earle, á quien había puesto interno su madre, teniendo cualquier acto de parte de su ex marido.

La fingida señora Evans mostró desde luego una preferencia afectuosa por el pequeño Earle.

Un día, á pretexto de que iba á buscar en automóvil á su marido que se hallaba en Orleans, y que le molestaba viajar sola, pidió y obtuvo autorización para llevar con ella á Harold y otros dos internos.

En Orleans, Evans—que en realidad era Earle—disfrazado á punto de nadie conocerlo, esperaba. Dió orden al chauffeur de partir á toda velocidad hacia París y detenerse en la estación del Norte.

Llegado á este punto, el elegante viajero pagó con largueza al chauffeur, diciéndole que el niño, después de ver á sus abuelos, regresaría por la noche con el ferrocarril.

Nuevos detalles

Cristiania.—Los periodistas noruegos han visitado en la cárcel á Earle y á su amante. La opinión se muestra favorable al detenido, cuyo único crimen es querer con locura á su hijo y desear tenerlo en su compañía.

Carlota Hermann Evans es una aristista musical, nacida en los Estados Unidos, de padres noruegos.

Los fugitivos se habían refugiado en la pequeña ciudad de Toten con el hijo que Fernando Earle había tenido en su primer matrimonio con la hija del editor Fischbacher, habiéndose divorciado en 1908.

Earle se niega á explicar los motivos del act.º realizado.

El niño Harold parece mostrarse contento al lado de su padre, al que quiere también con locura.

## Nuevo Continental

COMPLETAMENTE REFORMADO  
San Miguel, 38.—Palma de Mallorca

Proprietario director Enrique Pedret  
Almuerzos á 2 pesetas, de 8 á 11.—Comida á 2/50, de 12 á 2 y Cena á 3, desde las 7 y media á 10.

Pensión desde 5 pesetas en adelante

El precio de este nuevo abono, tan conveniente, es tan sólo de 80 francos al año.

Este año comenzarán á pagar los alemanes la contribución de guerra votada por el Reichstag para hacer frente á los gastos extraordinarios impuestos al país por los aumentos militares.

Esta contribución debe producir 1,250 millones de marcos.

El príncipe Alberto de Turn, cuya fortuna es de 410 millones pagará 7.600.000.

Berta Krup pagará, 7.145.000.

El príncipe Henckel pagará 6.626.500.

La Condesa Matilde de Hothschild pagará 3.461.000.

El príncipe Cristián de Hohenlohe, pagará 3.350.000.

El emperador Guillermo pagará cuatro millones 925.000.

Los reyes y príncipes soberanos pagarán, esta vez, el impuesto de Guerra extraordinario.

La ley facilita á los contribuyentes pagar el impuesto por fracciones durante un periodo de tres años.

Comunican de Londres que pronto hara su aparición en el mercado un nuevo animal, producto de cruzamientos entre el búfalo americano y el toro de raza europea, obra de un ganadero de Putaria, Dinamarca, que el nuevo animal, de una estampa magnífica y muy elegante, proporciona un cuero excelente y una carne por demás sabrosa y fuertemente alimenticia.

ARGOS.

UNA TRISTE NOVELA

#### EL RAPTO DEL NIÑO HAROLD CARLE

París.—No ha sido, como se ha dicho, un «detective» privado quien descubrió el paradero del niño Harold, sino un inspector de la Policía parisiense.

A raíz del rapto del niño se dió cuenta á la Dirección de Seguridad, y gracias á las investigaciones policíacas se supo que el señor Evans, que lo había raptado, no era otro que el pintor Fernando Earle y que la fingida señora Evans era una joven de Nueva Jersey, Carlota Hermann, cuya familia es natural de Noruega.

Earle y su amante, que raptaron al niño, fueron buscados por la Policía. Se encontró la pista de ellos en Londres y en Bruselas. Después las investigaciones se hicieron más difíciles.

Desde hacía un mes, la madre y los abuelos del niño no tenían noticias del curso de las pesquisas de la Policía.

Hace pocos días recibieron un telegrama que decía:

«Han sido encontrados los fugitivos. Earle está á disposición de las autoridades noruegas. Regreso con el niño.—Picard.»

Picard había salido para Cristiania el 9 de diciembre. Hasta el 29 el inspector no descubrió el refugio de los fugitivos, quienes se albergaban, con nombres supuestos, en el Hof Hotel, cerca de Liena, á unos 120 kilómetros de distancia de Cristiania.

El 30 de diciembre, en Krabby Station, Earle y su amante fueron detenidos por Picard, con ayuda de unos policías noruegos.

Fueron los presos llevados á Cristiania, donde se les encarceló.

#### Antecedentes

París.—Convience dar los antecedentes del rapto.

Un día el colegio de Aquitania, establecido en La Motte Beuvron, fué visitado por una extranjera elegante y su marido, que pensaban instalarse en la localidad. Los recién llegados, que decían ser los esposos Evans manifestaron la intención de comprar allí una quinta.

Previamente que tenía dos hijos que educar, la joven entró en relaciones con el director del colegio. Su elegancia, su don de simpatía, su generosidad con los niños, á los cuales llevaba frecuentemente dulces y bombones, le conquistaron en seguida la estimación de todo el mundo. Las puertas del colegio estaban siempre abiertas para ella. Así pudo conocer al niño Harold Earle, á quien había puesto interno su madre, teniendo cualquier acto de parte de su ex marido.

La fingida señora Evans mostró desde luego una preferencia afectuosa por el pequeño Earle.

Un día, á pretexto de que iba á buscar en automóvil á su marido que se hallaba en Orleans, y que le molestaba viajar sola, pidió y obtuvo autorización para llevar con ella á Harold y otros dos internos.

En Orleans, Evans—que en realidad era Earle—disfrazado á punto de nadie conocerlo, esperaba. Dió orden al chauffeur de partir á toda velocidad hacia París y detenerse en la estación del Norte.

Llegado á este punto, el elegante viajero pagó con largueza al chauffeur, diciéndole que el niño, después de ver á sus abuelos, regresaría por la noche con el ferrocarril.

Nuevos detalles

Cristiania.—Los periodistas noruegos han visitado en la cárcel á Earle y á su amante. La opinión se muestra favorable al detenido, cuyo único crimen es querer con locura á su hijo y desear tenerlo en su compañía.

Carlota Hermann Evans es una aristista musical, nacida en los Estados Unidos, de padres noruegos.

Los fugitivos se habían refugiado en la pequeña ciudad de Toten con el hijo que Fernando Earle había tenido en su primer matrimonio con la hija del editor Fischbacher, habiéndose divorciado en 1908.

Earle se niega á explicar los motivos del act.º realizado.

El niño Harold parece mostrarse contento al lado de su padre, al que quiere también con locura.

Se le considera como una prueba de que los turcos no se resignan á la pérdida de las islas cercanas á sus costas de la Turquía Asiática, y se disponen á luchar con Grecia para reconquistarlas.

#### UN NOMBRAMIENTO SIGNIFICATIVO

Enver bey, ministro, es la guerra en perspectiva

Los griegos, aterrados

VIENA. El nombramiento de Enver bey para el puesto de ministro de la Guerra de Turquía ha causado gran sensación.

Se le considera como una prueba de que los turcos no se resignan á la pérdida de las islas cercanas á sus costas de la Turquía Asiática, y se disponen á luchar con Grecia para reconquistarlas.

Enver bey es una de las personalidades más salientes de la Joven Turquía.

De familia modesta, se educó en Alemania y conquistó pensamente sus primeros grados militares, bajo Abdul Hamit.

Fué ayudante del general Hillmi pacha en Macedonia.

Jugándose la vida, organizó la revolución militar que derribó el absolutismo.

En junio de 1908 sublevóse con algunos centenares de hombres, fué á las montañas y luego marchó sobre Monastir.

Triunfante la revolución, fué nombrado agregado militar en Berlín.

En abril de 1909 marchó, á las órdenes de Mahmud Cherket pacha, á Constantinopla á combatir la contrarrevolución.

Entró en la capital al frente de la vanguardia, sostuvo ruda lucha en el cuartel de Taxim y otros puntos, y luego preparó, con Fehi bey, la expulsión del Sultán de Xildizkiosk.

Volvió á su puesto de Berlín, y al poco tiempo iba á la Cirenea á organizar la resistencia contra el ejército italiano del general Bricola.

Aunque ignoraba la lengua árabe, logró unirse á las tribus y organizarlas en ejércitos.

Causó á los italianos pérdidas crueles, batiéndoles muchas veces en Beng hazi, Derna y Tobruck.

Durante meses, los invasores no pudieron avanzar un paso, y sin la protección de su flota, hubieran sido arrojados al mar.

Cuando Turquía cedió Libia á Italia, en la paz de Ouchy, Enver bey no quiso reconocer el Tratado, y siguió peleando.

Abandonó la Cirenea así fines de 1912 para reorganizar el ejército turco en Tchataidja.

No quiso que Turquía cediera Andrinópolis, y le derribó en una revolución, que costó la vida al ministro de la Guerra, Nazim pacha.

Triunfante de nuevo los Jóvenes Turcos, Enver bey marchó sobre Andrinópolis y expulsó á los búlgaros. Su popularidad es inmensa.

En el Gobierno tiene por compañero á Talaat bey, Djemal y Javid, que son hombres de su mismo temple.

En Grecia, la compra del «Rio de Janeiro» por Turquía y el nombramiento de Enver bey para ministro de la Guerra ha causado verdadero pánico.

El Gobierno griego trata de comprar á Chile el «adreadought» «La Torre», de 28.000 toneladas.

Otrece setenta y dos millones y medio de pesetas.

Venezoloz, Presidente del Consejo, saldrá hoy para Roma y París.

TEATRO PRINCIPAL

HOY SABADO: A LAS SEIS Y CUARTO la linda comedia en dos actos

CANCION DE CUNA

Bataca y entrada: Una peseta.—Al Paraiso 0'24 pts.

A LAS NUEVE DE LA NOCHE el emocionante melodrama.

LOS DOS PILLETES

Lujoso decorado de gran propiedad.

SOLO DURANTE EL MES DE ENERO

GRAN BARATURA VERDAD Y EXCEPCIONAL

ALMACENES MONTANER

SINDICATO 2 A 10 Y MILAGRO 1 A 11

Todas las ventas al contado tendrán una rebaja de DIEZ POR CIENTO, incluso las hechuras de sastrería.

No dejar de aprovechar la ocasión

Ultima creacion en Mantequilla fresca, sin sal para mesa.

BEURRE DE NORMANDIE

30 céntimos un elegante e higiénico cubilete

Unidos con concesionarios en Palma

Colmado Pejarita, San Nicolás, 6

En Plátanos

Vd. verá lo que le convenga, somos los que cotizamos a más bajo precio.

MEDICAL

NUEVO TEJIDO DE PUNTO (BOUCLÉ)

Trejes interiores de la Lana (Inocuosibles)

Evitan el reuma y los enfriamientos

CASA EXCLUSIVA PARA LA VENTA

Don Manuel Bonet, San Nicolás, 25 y 26, Palma de Mallorca.

drá lugar hoy sábado el tercer baile de máscaras del presente carnaval.

El programa de los baillables que se celebrará por la orquesta que dirige el señor Moyá, será el siguiente:

1.º Paso doble «Gusta panes» Moyá

2.º Vals «El conde de Luxemburgo»

Lehar 3.º Mazurka «Las perlas» Ribas

4.º Polka «Bosnoadora» Moyá

5.º Schotis «Mascariñas» Ribas

6.º Vals «El apache» Krueer

7.º Mazurka «Simpática» Ribas

8.º Polka «La Bohemia» Moyá

9.º Schotis «El guardián» Ribas

10.º Paso doble «El flamenco» Moyá.

En Manacor fué detenido por la benemérita y puesto a disposición del Juzgado un individuo presunto autor de haber agredido a otro con un palo, produciéndole fuertes contusiones.

Lista de opositores

Por la subsecretaría de Instrucción pública se ha enviado a la «Gaceta» la lista de los opositores a cátedras de Dibujo de los Institutos de San Sebastián, Mahón y Cartagena.

Estreno

Próximamente se estrenará en Madrid, en el teatro de la Princesa, por la compañía de Guerrero Mendoza, «La Virgen del mar de Santiago Rusiñol».

Este asistirá al estreno.

El Patronato Obrero

En el teatro del Patronato se representará la tradicional Adoración de los Reyes a las cuatro y media del domingo 11 Enero.

—Los que simpatizan con la idea de formar un orfeón en el Patronato, tengan la bondad de acudir el domingo, 11 de enero a las diez de la mañana en el local del Patronato.

Calendario

Hemos recibido hermoso calendario para 1914 del «Banco Vitalicio de España».

Agradecemos el obsequio.

Obras

Varios vecinos de la calle de San Jaime nos suplican que llamemos la atención del señor Alcalde acerca de la lentitud con que se verifican las obras de reparación del piso de dicha calle, causando los consiguientes perjuicios a dichos vecinos.

Amago de incendio

Ayer por la mañana ocurrió un amago de incendio en una casa de la calle de Pont y Vich por haberse incendiado el hollín de la chimenea.

Gracias a los pronto auxilios el hecho careció de importancia.

Oposiciones en Hacienda

La «Gaceta» inserta un anuncio del Tribunal de oposiciones al Cuerpo pericial de Contabilidad previniendo a los opositores aprobados en el primer ejercicio, cuya lista figura en dicho diario oficial, que para el segundo ejercicio deben presentarse todos, tanto funcionarios como no funcionarios, en el local de la Intervención general de la Administración del Estado, el 12 del corriente mes, a las cuatro de la tarde.

Advierte a dichos aspirantes que podrán traer consigo las disposiciones legales impresas que estimen necesarias para utilizarlas, previa la autorización del Tribunal en cada caso, y que el que no comparezca se lo tendrá por renunciante de su derecho.

Vuelco

Ayer volcó un carrerón en el camino de Ronda, resultando el conductor con varias contusiones.

Auxiliado dicho individuo por unos transeúntes fué trasladado a la casa de socorro donde fué curado.

Reyería

Ayer por la mañana se suscitó una fuerte reyerta entre varios individuos en la calle del Socorro, recibiendo uno de los contendientes varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

El agresor fué denunciado al Juzgado.

Curados

Ayer fué curado en la Casa de Socorro Antonio Serra de una contusión en la pierna derecha por efectos de una caída.

Igualmente fué curado en dicho dispensario Ignacio Llinas, que presentaba una fuerte contusión en el ojo izquierdo por haber dado contra una puerta.

Reparto

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Esporlas el repartido de la contribución territorial sobre rústica, urbana y pecuaria, correspondiente al corriente año.

En la Asistencia Palmesana

Mañana a las 8 y media en punto se celebrará en el local de esta sociedad una velada literaria musical para los señores socios y sus familias.

Recitarán monólogos varios socios de la misma.

El trio sinfónico Balcar tocará las siguientes piezas.

«Amor de Príncipe», Valses.—«El Señor Joaquín», Balada y Alborada.—«Cavalleria Rusticana».

La velada terminará con varios baillables por la orquesta que dirige don Bartolomé Canals.

Notas municipales

Ayer se constituyó la Comisión de Obras nombrando Presidente a don José Font y Arbós y Vice-presidente a don Gabriel Villalonga Olivar.

Se acordó reunirse todos los martes a las doce y media.

También se reunió la Comisión de Ensanche, procediendo a su constitución.

Se nombró para el cargo de Presidente, a don Gabriel Carbonell y para el de Vice presidente a D. Bartolomé Fons.

Se acordó reunirse los miércoles a las doce y media.

En la reunión celebrada por la Comisión de Fomento y Beneficencia, quedaron designados para el cargo de visitador de la Crianza, don Antonio Olivar; de las Misiones, don Jaime Suau; don José Mir y don Gregorio Crespo, de las Arrendamientos; y don Baltasar Valentí y don José Llabrés, de la Escuela de Ciegos.

Habiendo acordado el Ayuntamiento la adquisición de un extractor de materias secales con bomba neumática, el señor Alcalde ha señalado el plazo de 15 días para que las casas constructoras de estos aparatos puedan presentar modelos y proposiciones.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Pensiones para el extranjero

Pensiones individuales, que podrán solicitarlas, en el término de un mes, los profesores numerarios, auxiliares y ayudantes propietarios de Centros de enseñanza, dependientes del ministerio, y el personal técnico no docente y los auxiliares y ayudantes que no desempeñen cargo en propiedad de establecimientos de enseñanza dependientes de dicho ministerio, las personas que en ellos hayan recibido grados o revalidas y cualquiera otra (persona) que pueda alegar competencia en la materia que se proponga estudiar.

Unos y otros solicitantes habrán de acompañar a la solicitud todo género de documentos que consideren deban ser tenidos en cuenta; pero los profesores, además de sus respectivos títulos o certificaciones, presentarán alguno o algunos de los trabajos que se expresan:

a) Un trabajo propio relacionado con la especialidad que se proponga estudiar en el extranjero, ó con otros que sirvan de preparación;

b) Otras obras ó trabajos de cualquier clase que sean autores ó colaboradores, en cuanto puedan servir en algún modo para acreditar su actitud ó competencia.

Cursos y viajes de preparación, que podrán verificarse para estudiar la organización de algún grupo de Centros docentes de Museos ó oficinas, escuelas, fábricas, com. riales, etc., para ver funcionar la inspección de alguno de los servicios del Estado; para visitar Exposiciones, colonias, cam

pos de experimentación, ciudades de especial interés, etc., siempre que la Junta considere que el asunto elegidos de suficiente importancia y las personas tienen preparación bastante.

La Junta, que ha organizado trabajos de investigación científica en el Centro de Estudios Históricos y en el Instituto Nacional de Ciencias Físico-Naturales, especialmente destinados a la preparación de los que aspiren a ampliar estudios en el extranjero, si lo conceptuase preciso, organizará en el verano, utilizando el local de la residencia de estudiantes, un curso breve destinado a preparar los grupos de maestros que hayan de salir al extranjero.

Concursos para cargos en Centros docentes extranjeros, que a petición del Ministerio de Instrucción pública de Francia y de algunas Universidades, hace la Junta cada año la propuesta de licenciados, maestros y maestras españolas para los puestos de leutores y repetidores de español en las Universidades, Normales y Liceos franceses.

Los repetidores son recibidos gratuitamente en el internado, disfrutando de casa y mesa, y pudiendo frecuentar todas las enseñanzas que se den en el respectivo establecimiento, compatibles con el tiempo de sus servicios, el cual no pasa de dos horas diarias.

Los lectores seales tienen una remuneración, que varía en cada caso.

La Junta puede proponer los sean abonados los gastos de viaje.

La Junta tiene su domicilio en la plaza de Bilbao, 6, donde habrán de dirigirse las solicitudes.

Robos y hurtos

Habiéndose presentado en la inspección de vigilancia Paula Pellicer manifestando que había visto en poder de su vecina Francisca Pons, un mantón de Manila, que juntamente con otras alhajas le fué sustraído hace varios meses de su casa de la calle de Tierra Santa, el inspector señor Marín dió las oportunas órdenes para la detención de la referida Pons y cuyo poder fué ocupado el mantón de referencia.

En su vista dicha mujer con el atestado instruido al efecto, fué puesta a disposición del Juzgado.

La benemérita del puesto de Sanseles da cuenta de haber detenido al vecino de Costitx, Pedro Hiel Horrach de 19 años de edad, que resulta ser el autor de la sustracción de 41 pesetas de la casa de campo «San Barrera» de aquel término municipal, cuya sustracción verificó el día 28 de Diciembre último.

Dicho individuo fué entregado al Juzgado de Luca.

De Mahón

El domingo por la noche algunos vecinos de la calle de Ramirez se alarmaron porque se oían gritos angustiosos profundos en el interior de una casa cerrada en la que habita una sola persona.

El guardia municipal señor Villanueva, llamado al efecto, abrió pronto la puerta, penetró en la casa y encontró al habitante de ella presa de un ataque de enajenación mental.

Dado parte al Jefe de la Guardia Municipal y por éste al señor Alcalde, se ordenó al médico titular señor Andreu que visitara al vecino en cuestión.

El doctor dispuso que el enfermo pasase al Hospital é inmediatamente fue cumplimentada la orden y conducido el pobre hombre al citado benéfico establecimiento.

Continúa la tómbola

Aunque se había dado por terminada el pasado día de Reyes la tómbola abierta en la Lonja, la junta ha determinado que se abra de nuevo mañana domingo a las cinco de la tarde en vista de que aun quedan muchos objetos de valor.

Para facilitar la conclusión se han eliminado unos 1500 lotes de escaso valor apesar de lo cual se expendían los billetes a 0'50 céntimos igual que el último pasado día de tómbola.

Central eléctrica

Don Miguel Melguit Seguí ha solicitado de este Gobierno civil la correspondiente autorización para reformar la Central eléctrica que tiene instalada en la villa de Llubi, de la que es propietario por traspaso del Concesionario don Antonio Lopez Thomás.

La reforma consiste en sustituir la corriente trifásica a 225 voltios, concedida por R. O. de 26 de Febrero de 1912, en corriente continua a 90 voltios. El edificio de la Central será el mismo. Se producirá la energía por medio de un motor de gas pobre de 18 caballos. Se sustituye el alternador por un dinamo de 10 kilowatts. La red de distribución es la misma que se autorizó, aumentando su longitud en unos trescientos metros.

Los que se consideren perjudicados podrán presentar sus reclamaciones en el Gobierno civil dentro del plazo de 10 días.

De Sociedad

El jueves último en la capilla del Santo Cristo de la iglesia parroquial de Manacor se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la distinguida señorita doña María Roselló Ferrer con don Bartolomé Maró Más, procurador y concejal del Ayuntamiento de dicha ciudad.

Bendijo la unión el Rdo. don Antonio Literas Oadjutor de la citada parroquia, siendo padrinos por parte de la novia su hermano el rico propietario don Antonio y el eminente bajo don Miguel Riera y por parte del novio su hermano don Miguel y el ex alcalde don Francisco Gomila.

Los novios salieron para el pródio Gonia, propiedad de don Antonio hermano de la novia, donde pasará la luna de miel, que los desamamos sea interminable.

De Valencia, en el vapor Cataluña, llegaron ayer don R. Stutz y señora, don Julio Sales, don Juan Mayol, don Julio Virenque, don Blas Oramunt, don Jorge Caldentay, don Jesús López, don Felix Resio y don Pedro Alemany.

Para Ibiza y Alicante salieron en el vapor Liria, don Juan Cardona, don Pedro Battle, don José Ramis y don Jorge Forner y señora.

Ayer tarde fué conducido a su última morada el cadáver de nuestro amigo el distinguido y respetado Procurador de este Real Colegio don Nicolás Piña Forteza.

El acto fué una verdadera manifestación de duelo quedando patentizado el aprecio y consideración en que era tenido el finado.

Sobre el féretro se colocó la bandera de la Cruz Roja, de cuya institución era uno de sus principales miembros el señor Piña.

Reiteramos a su familia y en particular a nuestro amigo su hijo don Antonio la expresión de nuestro más sentido pésame.

Anoche para Mahón, salieron en el vapor de dicho nombre, don Bartolomé Mener, don Ramón Tomás, don Francisco Mardoriqui y señora, don Miguel Nicolau y don Juan Eleta.

También se embarcaron en dicho buque el veterinario municipal de Mahón, don Luis Fiol, acompañado de su señora y el oficial de Administración Militar don José Casanovas.

De Marsella, ayer llegaron en el vapor Balcar, don Antonio Castañer y don Tomás Vidal.

El Paqueiro de esta Delegación de Hacienda don Carlos de Arizona y Bolognino nos participa haber tomado con fecha de ayer posesión de su cargo, ofreciéndonos desde él su cooperación oficial.

Devolvemos con sumo gusto el saludo que nos dirige y le deseamos muchos aciertos en su gestión.

En la mañana de ayer se dijeron en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, misas en entragio del alma de la distinguida señora doña María Antonia Guasp y Barceñó Viuda de Pelin, que falleció el 21 del pasado en la villa de Porreras donde ha ido a pasar una temporada.

Asistió distinguido concurso.

Con tal motivo reiteramos nuestro sentido pésame a la familia y especialmente a sus ahijados hijos.

Ayer por la mañana tuvo lugar la conducción del cadáver de la anciana y distinguida señora doña María Margarita Homar y Roselló Vda. de don Miguel Font.

Al acto asistió numeroso y distinguido concurrencia. Asistió también el clero parroquial de Santa Eulalia, con cruz alzada.

Presidían el duelo los nietos de la finada don Antonio Font y Sbert y don Miguel Font y Gorostiza, y los señores Morlau, Moragues y Homar.

Reiteramos a la distinguida familia de la finada la expresión de nuestro sentido pésame.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica ha sido ascendido a Inspector general del Cuerpo de Ingenieros de montes, nuestro distinguido amigo y colaborador don Rafael Alvarez Sereix.

El incendio de anoche

En una alfarería de la calle del Socorro.

A cosa de las seis y media de anoche las campanas de la iglesia del Socorro tocaron a fuego.

Acudió inmediatamente al indicado barrio al que iban llegando buen número de curiosos que en pocos momentos llenaron aquellas calles.

El fuego habíase iniciado en una alfarería de la calle del Socorro número 75 y que tiene también entrada por la calle de la Alfarería.

El fuego que había comenzado en un depósito de madera iba tomando gran incremento despidiendo imponente humareda.

Procuramos adquirir algunos detalles de lo que ocurría resultando que el hecho fué el siguiente:

La alfarería incendiada es propiedad de don Antonio Cros, siendo conocida con el nombre de «Ca' n' Pota».

El edificio es propiedad de la señora viuda de Darder.

Ayer tarde los operarios como de costumbre dejaron el trabajo a las seis cerrándose el establecimiento.

A los pocos momentos el propietario bajó a observar la fábrica, cosa que hace cotidianamente, terminado el trabajo, y notó que la habitación destinada a guardar la leña para el horno, había fuego. Cox el natural espanto llamó inmediatamente a los vecinos acudiendo algunos de estos y varios transeúntes.

El reloj de la Casa Consistorial también tocó a fuego.

Buen número de operarios de aquella fábrica como también otros que se dedican a la industria alfarera en edificios cercanos, acudieron al enterarse del accidente comenzando todos los trabajos de extinción, valiéndose de cubos de agua que se extraía de pozos vecinos y de la fábrica incendiada.

El fuego tomaba incremento ame-

nazando propagarse a estancias contiguas, por lo que algunos de los allí reunidos marcharon a la Casa Consistorial regresando al poco rato con el bombillo del Ayuntamiento.

Llegaron después algunos bomberos que ayudaron en los trabajos.

Allí vimos durante el incendio al Gobernador civil señor Martínez de Campos, al Alcalde de Palma señor Coade de Olocau, al Juez señor Moles, a los arquitectos señores Benassar y Aleñar, al director de la Casa de Socorro señor Gaya, a los médicos municipales señores Pizá y Planas.

También acudieron los oficiales de infantería señores Clar, Montis y Hévia, el capitán de ingenieros señor Paster e representación del General Gobernador, el comandante de la guardia civil don José Llasso y el teniente del mismo cuerpo señor Cerdá.

Los concejales señores Fons, Llabrés, Llompart, Font y Arbós, Pionas, Mir, Barceló, Carbonell, Riand y Olivier y el alcalde de barrio don Guillermo Bauzá.

De la Cruz Roja asistieron el médico don Juan Mantaner, el vicepresidente del dispensario de Santa Catalina don Pablo Cabot, los oficiales de Palma don José Cortés y don Gaspar Font con varios números a sus órdenes y con material sanitario.

El incendio fué decreciendo notablemente gracias a los activos y constantes trabajos de todos.

Fuerzas de la guardia civil, guardia municipal, policía y la guardia militar del cuartel del Carmen, cuidaban del orden evitando la aglomeración de gente y conteniendo la avalancha de curiosos que invadía materialmente las bocacalles.

Fué una nota simpática la aparición de buen número de exploradores mallorquines que ayudaron a la extinción transportando cubos de agua desde las casas contiguas.

Tuvimos ocasión de ver el incendio desde algunas ventanas de los pisos de la calle del Socorro y ofrecía un aspecto imponente. El humo invadía aquellas viviendas en algunas de las cuales era imposible respirar.

A cosa de las ocho quedó extinguido el fuego.

Algunas mujeres sufrieron sustos y desmayos siendo atendidas por los señores médicos y por individuos de la Cruz Roja.

Se supone que el incendio fué casual no pudiendo explicarse como se iniciara pues el horno no había sido encendido desde el sábado último y de todos los operarios de la fábrica solo dos faman no siendo precisamente los ocupados en trabajos que requirieran su presencia en la estancia incendiada.

Algunas vigas y demás se desprendieron durante el fuego.

Este devoró unos 80 quintales de leña y unas 50 carretadas de tierra preparada para la fabricación de objetos de barro.

Afortunadamente no ocurrió desgracia alguna personal.

Teatros

Principal

Hoy se reanuda las funciones por la compañía del señor Villagómez.

La obra elegida para la primera matinee, la linda comedia de Martínez Sierra Canción de cuna y la comedia de los precios, hacen esperar que el teatro esta tarde se verá animado.

Por la noche se representará el melodrama que nuestro paisano don Juan B. Enseñal, vertió al castellano Los dos pilletes, obra que tiene en Palma muchos entusiastas admiradores.

Balcar

Anoche tuvo lugar el debut de The Meerwald Sisters.

Es su trabajo, labor fina é interesante, en la que se admira la limpieza de ejecución, la gallardía de los movimientos y de las figuras y la resistencia dental de dos de las señoritas de la troupe.

El público ovacionó a los debutantes.

La desgracia de ayer

Ayer a eso de las dos de la tarde ocurrió la siguiente desgracia:

La anciana señora doña Gerónima Mestres bajaba la escalera de la Central Telefónica y equivocó el pie con tan mala fortuna que fué a parar al rellano inferior fracturándose la pierna derecha.

Apercibidos de ello los empleados de dichas oficinas la prestaron los primeros auxilios trasladándola a la Casa de Socorro donde fué curada por el médico de guardia señor Olivier.

Mas tarde fué trasladada en una camilla al domicilio de su hijo el empleado de Oficinas Militares señor Ferrer.

Hacemos votos para su pronto restablecimiento.

Incendio en Manacor

Da cuenta la benemérita del puesto de Manacor haber ocurrido un incendio en la casa de campo denominada Rafal Nou de aquel término municipal.

El fuego se inició en el pajar en el que había almacenados unos 500 quintales de paja tomando desde los primeros momentos gran incremento.

El dueño don Lorenzo Siles Riera juntamente con varios vecinos practicaron grandes esfuerzos para evitar que el fuego se propagase a las habitaciones contiguas, lo que pudieron lograr al cabo de unas horas.

El hecho fué producido por las chispas de la chimenea de la casa.

Los daños materiales causados se calculan en unas 1000 pesetas.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

Junta local de primera Enseñanza

Ayer, bajo la presidencia del señor Alcalde don Felipe F. Paigdorflia, Conde de Olocau, con asistencia de los señores Vocales don Bartolomé Fons, don Pedro Jiménez, don Gaspar Benassar, don Jaime Homar, don Bartolomé Terradas, D. Gabriel Fuster, don Joaquín González, doña Margarita Mayans y don José Mirá, se reunió en las Casas Consistoriales, la Junta local de primera Enseñanza de este Municipio.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

La Junta se ocupó de una instancia por la que se ofrece un edificio para locales en donde instalar las Escuelas públicas del caserío del Coll de la Rabassa, conviniéndose en que de dicho asunto debe entender el Ayuntamiento.

Se acordó desestimar una instancia de don Juan M.ª Juan, referente a cambio de local de una escuela pública, la centralidad del sitio que hoy aquella ocupa.

Atendiendo a la circunstancia del fallecimiento de don Bartolomé Jaume Salvá, propietario del local que ocupa la Escuela de niños de la Bonanova, se acordó proceder a un nuevo arrendamiento de dicho local, con doña Margarita Masot y Florit, heredera del señor Jaume, arregladamente a las mismas condiciones que han venido rigiendo hasta ahora.

La presidencia, puso en conocimiento de los reunidos, que con fecha 14 de diciembre último, se posesionó al maestro de la escuela pública de niños de la Bonanova, en su nuevo título, con el haber anual de mil pesetas, de lo que se dió por enterada la Junta.

A propuesta del señor Terradas, se acordó hacer constar en acta el sentimiento de aquella Junta, por el cese de vocal de la misma de don Juan B. Font y Peña, quien casi siempre estuvo encargado de la presidencia de la expresada Junta, siendo tan acertada y digna de aplauso su gestión, que nunca se llegó a la votación, apesar de discutirse y resolverse muchos asuntos de verdadera importancia.

El mismo señor Terradas, dirigió una afectuosa salutación al nuevo vocal don Bartolomé Fons, diciendo que la Junta se complacía en contar con tan distinguido compañero, no dudando que con su celo, actividad y fecunda inteligencia, vendrá a prestar un gran servicio a la enseñanza.

El señor Fons, agradeció dichas manifestaciones, ofreciéndose a todos sus compañeros y demostrando vivos deseos de cooperar en las tareas que a dicha Junta incumben.

A propuesta del señor Miró, se acordó que una Comisión (compuesta de los señores Miró, Terradas y Secretario, estudie la manera para que el Ayuntamiento disponga de locales propios para escuelas públicas que se determinan.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

# TELEGRAMAS

## MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 9 a las 16:30  
El conflicto de Riotinto.—Despacho.—El Rey a la Granja.—Visitas a Dato.—El indulto de Vidal y Planas

El señor Dato nos dijo que esta mañana se entrevistó con los obreros de Riotinto y le pareció que se hallaban dispuestos a que se sometían todas las diferencias con la Empresa a la resolución de la comisión arbitral.

Les rogó que acudían a informar ante dicha comisión y lo harán esta tarde.

El gobernador de Huelva telegrafía que hay tranquilidad en Riotinto.

Mañana volverá a conferenciar con los obreros que han venido de allí.

Dijo además que había despachado con el Rey quien marcha mañana a la Granja a cazar.

También despacharon con el Rey los ministros de Fomento y de Instrucción.

Me ha visitado el conde de Cedillo para hablarme del centenario del Greco que se celebrará el día 14.

Visitará el Rey la colonia de la prensa.

Me ha visitado el ministro de Marina a presencia de los periodistas quienes le entregaron la solicitud de indulto de su compañero el periodista Vidal y Planas, ofreciendo el señor Dato activar los trámites de la concesión.

Conferencia de Dato y Pablo Iglesias  
Los señores Dato y Pablo Iglesias conferenciaron por espacio de una hora.

Cambiaron impresiones sobre el conflicto de Riotinto exponiendo Pablo Iglesias las pretensiones de los obreros.

Dato le dijo que el deseo del Gobierno es que se acabe la situación armonizando los intereses de la Empresa y de los obreros.

Confía en que la labor de la comisión arbitral será provechosa.

## LA HUELGA DE RIOTINTO

Madrid 9 a las 20  
Tranquilidad en Riotinto.—Se trabaja más que ayer

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra nos ha dicho que el Gobernador de Huelva le comunica que reina tranquilidad.

Añade el Gobernador que hoy trabajan más locomotoras que ayer y que han dejado de trabajar cuatro máquinas cavadoras por haberse negado a trabajar los guardafreneros.

Dato y Pablo Iglesias  
El señor Sanchez Guerra, respecto a la visita que hizo D. Pablo Iglesias al señor Dato, dijo que se trató algo de la cuestión de la huelga de Riotinto, pero el principal objeto era hacer algunas reclamaciones antes de salir mañana para Málaga en donde hablará en un mitin contra la guerra.

Reunión de la comisión arbitral del Instituto de Reformas  
A las cinco y cuarto de esta tarde se ha reunido en el Instituto de Reformas Sociales la comisión arbitral que entiende en la huelga de Riotinto.

Asistieron a la reunión el Presidente del Instituto señor Azcárate y demás individuos que la componen.

Se presentaron los obreros llegados de Riotinto y entonces se retiraron los de la Casa del Pueblo que llevaban la representación de los anteriores.

Madrid 9 a las 24  
El conflicto de Riotinto.—Reunión de la Comisión arbitral

Hoy se ha reunido la Comisión arbitral nombrada para intervenir en el conflicto minero de Riotinto.

Han asistido, representando la Empresa, el abogado señor Fabra y un capataz, informando ambos.

También han informado los representantes de los obreros, sosteniendo una vivísima discusión que ha durado hasta las ocho.

La Comisión se ha limitado a oír ambas partes.

Mañana continuará la sesión.

## COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 9 a las 16:30  
Reconocimiento en globo.—Bajas.—Conducción de enfermos

El comandante en jefe telegrafía desde Tetuán que hoy se elevó el globo cautivo en Lauzien efectuando un reconocimiento.

Los capitanes Ortiz y Herrera en su biplano Moran reconocieron los zocos de Zelatza y Yermes.

Los nombres de las bajas ocurridas ayer son el segundo teniente Manuel Bago Bonilla, cabo Cunillero Antelmo, muertos; los soldados José Avila Lopez y Roque Moreno Pérez, heridos; soldados José Campo, José Morey Martínez, Manuel Vizcaino y José Ortiz, contusos; todos del regimiento de Córdoba.

Teniente Alfredo Morato de las Milicias, herido.

El Comandante general de Larache comunica que la escuadrilla de aeroplanos realizó ayer y hoy vuelos reconociendo nuevamente Kan Nia cuyo campamento ha desaparecido.

Han tomado parte en los reconocimientos tres biplanos con todo el personal del que forman parte el infante don Alfonso, el capitán Castrodeza y el teniente Moreno.

Siguieron el vuelo hasta Alcazar regresando a Arcila sin novedad.

Zarpó el vapor «Canalejas» después de desembarcar toda la carga conduciendo licenciados por enfermos de esta plaza y de Arcila donde hizo escalas.

Los comandantes de Ceuta y Melilla dan cuenta de no haber ocurrido novedad en aquellos territorios.

Madrid 9 a las 24  
Regreso de fuerzas.—Tranquilidad en la región del Garb

Desde Cadiz dan cuenta de que llegó a aquel puerto el vapor «Canalejas» procedente de Larache trayendo a varios jefes y oficiales y noventa soldados licenciados.

Estos dicen que en la región del Garb continúa la paz pues todos los guerreros se han trasladado a la región de Tetuán.

## POLITICA

Madrid 8 a las 24  
Círculo maurista

Los conservadores de Gerona organizan la constitución de un Círculo maurista que en breve será inaugurado.

Un banquete  
Los amigos políticos y particulares de don Juan Godó y don Juan Godó Pelegrí de Igualada les obsequian con un banquete como agradecimiento a este último por su gestión en el municipio durante los ocho años que ha sido alcalde y al primero por sus trabajos en pro del distrito de Igualada.

El banquete se celebrará en la extensa platea del teatro del Círculo Mercantil, Industrial y Agrícola.

Madrid 9 a las 16:30  
Mitin contra la guerra

Pablo Iglesias marcha hoy a Málaga para tomar parte en el meeting contra la guerra.

Madrid 9 a las 20  
Los periodistas y el ministro de Estado

El ministro de Estado Marqués de Lema ha manifestado que recibirá a los periodistas todos los sábados.

El Alcalde y el vecindario de Tortosa  
Nos dijo el ministro de la Gobernación que en Tortosa reina tranquilidad completa y que la mayoría del vecindario aprueba la conducta del Alcalde resignando el mando en la autoridad militar.

Censuró el ministro los desmanes que han cometido algunos alborotadores.

Banquete en casa de Maura  
Esta noche en casa del señor Maura se celebra el banquete con que éste obsequia a los académicos de la Española, de la que es Presidente.

Llegada de tropas a Tortosa.—Huelga de cajistas.—Tropas en las calles

Telegrafian de Tortosa que la noche última ha transcurrido con tranquilidad.

Han llegado tropas de Tarragona.

Continúan en huelga los cajistas por cuyo motivo hoy no se publicarán periódicos.

Las tropas patrullan por las calles.

Se instruyen diligencias con motivo de los sucesos desarrollados.

Comentarios a un viaje de un jefe conservador

Dicen de Valencia que se comenta el viaje que ha realizado a Madrid el jefe de los conservadores valencianos.

Se relaciona dicho viaje con la candidatura por aquella circunscripción, pues el encasillado no ha sido ultimado todavía.

Firma de Fomento.—Alvarez Sereix Inspector general de montes.—Otros ascensos y nombramientos

Entre los decretos firmados por el Rey correspondientes al ministerio de Fomento figuran los siguientes:

Nombrando por ascenso de escala Inspector general del Cuerpo de Ingenieros de montes a don Rafael Alvarez Sereix; nombrando Inspector general de segunda al señor Cuesta de Haro, Ingeniero jefe del mismo a don Ramón Diez Corral y para igual cargo a don Juan Gayar Mago y nombrando Ingeniero jefe de segunda clase a don José García Ezquerro.

Admitiendo la dimisión del cargo de Comisario regio Presidente del Consejo provincial de Fomento de Burgos don Félix Verdugo y nombrando para sustituirle a don José Fernández Cavada.

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Agrícola a don Avelino Ortega Perez.

Madrid 9 a las 24  
En el Ayuntamiento.—Una proposición

En la sesión de hoy del Ayuntamiento se ha leído la anunciada proposición firmada por los concejales socialistas y republicanos pidiendo que se solicite del Gobierno la pronta terminación de la guerra de Marruecos y la derogación de la ley de jurisdicciones.

El señor Alcalde ha preguntado si el Ayuntamiento tenía o no facultad de discutir el asunto.

Don Pablo Iglesias, ha dicho que si el derecho de petición lo tiene cualquier vecino, con mayor razón lo tendrá el Ayuntamiento que representa a todos los vecinos.

El concejal reformista don Agustín Cortés se ha adherido a la proposición, la que ha sido aprobada.

Organización del Círculo conservador  
Mañana por la tarde en el Círculo conservador se celebrará Junta general para proceder a su organización.

La presidencia ha sido ofrecida al señor Anton de Olmet.

En breve se iniciará una campaña de propaganda en la prensa y mitines en Madrid y provincias.

Dato y la creación del ministerio de Comunicaciones

El periódico La Tribuna dice que el Presidente del Gobierno señor Dato, ha dicho que no quiere crear el ministerio de Comunicaciones, por no hacer ministro al señor Ortuño, teniendo designado al señor Vizconde de Eza para ocupar la cartera.

Añade que la creación del nuevo ministerio será la primera que el Gobierno propondrá a las Cortes.

## COTIZACIONES

Madrid 9 a las 16:30

Interior contado . . . 73 10

Interior fin de mes . . . 78 15

Amortizable 5 p. . . 99 05

Amortizable nuevo . . . 87 05

Banco de España . . . 415 00

Compañía Tabacalera . . . 284 00

Frances . . . 5 50

Libras . . . 26 63

Exterior . . . 00 00

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 8 a las 24  
Súbditos turcos en Sevilla

Dicen de Sevilla que han llegado a dicha capital Maxim Chabui y Mozabed ben Agafor procedentes de Turquía que traen la misión de estudiar el desarrollo del comercio e industria sevillanos.

Enfermo restablecido  
El señor Mataix, director de «El Mundo» queda ya restablecido de grave enfermedad, habiendo salido de casa.

Obsequio al general Marvá  
Los generales, jefes y oficiales de ingenieros celebrarán un banquete en el Hotel Ritz en obsequio al general Marvá por su pase a la reserva.

Casas para obreros  
Comunican de Sevilla que continúan con gran rapidez los trabajos en la Huerta del Fraile para la construcción de tres grandes edificios que el Rey destina a casas para obreros.

Dichos edificios ocuparán una extensión de 140.000 metros cuadrados.

Madrid 9 a las 16:30  
El Banco Hispano-Americano reanuda los pagos

El Banco Hispano-Americano ha reanudado los pagos.

Dentro del edificio hay formada larga cola.

El Consejo de administración ha acordado que la cola se cortará a las dos de la tarde pudiendo cobrar los que estuvieran dentro del edificio esta tarde.

Las cuentas retiradas son pequeñas.

Esta tarde se sabrá el importe de las cuentas pagadas.

Madrid 9 a las 20  
Retirada de fondos

Se reunió el Consejo de administración del Banco hispano americano y hasta que termine la operación del arqueo no se hará pública la cantidad que han retirado hoy los que tienen cuentas corrientes.

Retirada de cuentas corrientes.—Ingreso importante.—No hubo acuerdos

En el Banco hispano americano se nos ha manifestado que de las doce a las cuatro se habían presentado seiscientos cuenta-corrientistas retirando aproximadamente en total dos millones trescientas mil pesetas.

En el Banco hispano ingresaron hoy un millón doscientas mil pesetas.

Se nos añadió que en la reunión que celebró Consejo de administración del citado Banco se dieron cuenta de estas cifras no tomándose acuerdos, siendo el exclusivo objeto de la reunión aclarar algunos extremos de las reuniones anteriores.

Madrid 9 a las 24  
El Rey de cacería

Mañana en el rápido de las nueve, marchará a Riofrio S. M. el Rey, acompañado de los Príncipes de Battemberg.

Por la noche pernoctarán en La Granja pasando allí el domingo cazando faisanes.

Un banquete al general señor Marvá.—Discursos

En el «Hotel Ritz» se ha celebrado un banquete en honor del general señor Marvá.

Asistieron al mismo muchos generales, jefes y oficiales de Ingenieros.

El Presidente de la Comisión organizadora, coronel Mouretti, ofreció el banquete, manifestando que el ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín tenía grandes deseos de entregarle las insignias de la Cruz de Alfonso XII, pero había delegado al Cuerpo de Ingenieros para tan honrosa misión.

El general Marvá ha pronunciado un hermoso discurso agradeciendo el homenaje, recabando para el Cuerpo de Ingenieros todas las glorias.

Recordando sus progresos dijo que en todos los ministros de la Guerra había encontrado facilidades para su gestión.

Elogio a S. M. el Rey y afirmó que no permanecerá inactivo aun que pase a la reserva.

Ha sido ovacionado.

Champagne de honor a don Enrique Deschamps

Esta tarde ha sido obsequiado con un champagne de honor, don Enrique Deschamps.

Al iniciarse los brindis la orquesta ha tocado la Marcha Real.

Han pronunciado discursos los señores Palomo, Zurano y Zayas.

Este ha ofrecido al señor Deschamps un mensaje enalteciendo su labor.

El señor Deschamps en un hermoso discurso ha agradecido los elogios que se le habían tributado.

Romanones Presidente del «Círculo de Bellas Artes»,

Una Comisión del «Círculo de

Bellas Artes» visitó al Sr. Conde de Romanones para insistir que aceptase la Presidencia de la sociedad.

Los comisionados le han manifestado que la Junta general había acordado elegirle por unanimidad.

El señor Conde de Romanones aceptó la presidencia.

Noticias de Tortosa  
Dicen de Tortosa que continúan los ánimos algo exaltados, habiendo llegado a dicha población el coronel de la benemérita, jefe de la provincia.

Secundan la huelga los carpinteros, los albañiles y los impresores.

Una misa en sufragio del alma del señor Marqués de Pidal

En la Iglesia de San José se ha celebrado una misa de comunión dispuesta por la «Junta Central de la Acción Católica» en sufragio del alma del señor Marqués de Pidal.

Asistieron diversas Comisiones y los señores Azcárraga, Ugarte, Marqués de Vadillo, Ortuño, Gamazo y Blanco.

Llegada de Lerroux  
Procedente de Barcelona ha llegado hoy a esta Corte el señor Lerroux.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 9 a las 23  
La velocidad de los cruceros ingleses

Berlin.—Un diario cita como notable el dato de que los cruceros ingleses de 28.000 toneladas alcanzan la velocidad de 33 nudos.

Cree dicho diario que es un caso de invención nueva, que el almirantazgo británico, guarda secreto, y que dará a la marina inglesa una ventaja formidable sobre las otras.

El marqués de San Giuliano a Viena  
Roma.—En los centros oficiales se califica de prematura la noticia dada por la «Freie Presse» de Viena, de que hacia el 20 del actual el ministro del Exterior marqués de San Giuliano irá a Viena.

El estado de salud del señor San Giuliano permite dudar de que en todo el mes de enero emprenda ningún viaje.

Viajes del príncipe de Gales  
Londres.—El príncipe de Gales empezará este año a ejercer las funciones representativas que corresponden al heredero del trono.

El primer viaje del príncipe de Gales que hará oficialmente será a Atenas para asistir a las fiestas de la coronación del rey de Grecia.

Después hará el viaje a la India.

De Atenas  
Paris.—Dicen de Atenas que los epírotas van a proclamar un gobierno provisional tan luego marchen las tropas griegas, oponiéndose por las armas a que tome posesión la nueva gendarmaría de Albania.

Nuevo impuesto  
Paris.—En el acto de celebrar un banquete en el municipio de Poitiers, de 350 cubiertas el subsecretario de Estado ha pronunciado un discurso aludiendo al próximo establecimiento de un impuesto sobre la fortuna.

Retirado de la política  
Londres.—Se ha anunciado oficialmente que José Chamberlain exministro inglés se ha retirado de la vida política por motivos de salud.

En su consecuencia no presentará su candidatura en las próximas elecciones.

Aumento de sueldos  
Paris.—El ministro de la Guerra firmará en breve las oportunas disposiciones para el aumento de sueldo a jefes y oficiales del Ejército.

Huelga de ferroviarios.—Estaciones custodiadas  
Johannesburg.—De los ferroviarios de Cabo Natal y de Orange que trabajan en el Transvaal, solo ha ido a la huelga el personal de los talleres de Pretoria.

La policía custodia las estaciones siendo hasta ahora normal la circulación de trenes.

Venezolas en Italia  
Roma.—Ha llegado a esta ciudad el presidente del Consejo de Ministros de Gracia Venezolas.

Esta tarde ha tenido una entrevista con Sanginiano, ministro de Estado de Italia.

Colisión entre paisanos y militares  
Roma.—«Il Messaggero» dice que en Palliano ha ocurrido una colisión entre las tropas y los paisanos por motivos locales.

Ha habido un muerto y quince heridos.

Sobre complicaciones en los Balkanes  
Viena.—El «Extrablatt» comenta los asuntos de Albania dice que Turquía prepara nuevas complicaciones en los Balkanes.

Empleados sumariados  
Estrasburgo.—Han sido sumariados algunos empleados de correos, acusados de los extravíos de cartas dirigidas al coronel Reuter.

Gestiones de paz  
Méjico.—El arzobispo hace nuevas gestiones de paz.

General cambiado  
Berlin.—El «Tageblatt» cree que el general Daimling, jefe de la guarnición de Estrasburgo será cambiado con motivo de los sucesos de Saverne.

Huelga de maquinistas y conductores ferroviarios  
Londres.—Un telegrama de Pretoria dice que esta mañana han declarado la huelga los maquinistas y conductores ferroviarios.

Con tal motivo solo ha podido salir un tren.

La venta de unos acorazados  
Rio Janeiro.—Un telegrama oficial dice que es inexacto que el Gobierno venda los acorazados «San Paulo» y «Minas Geraes» a pesar de las ofertas ventajosas de Grecia.

Declaraciones del Krompitz  
Berlin.—El Krompitz, heredero de la Corona, dice que ha sido desnaturalizado el sentido de la carta que él escribió al coronel Reuter, con motivo de la intervención de éstos en los asuntos de tres militares y paisanos en la Alsacia.

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 9 a las 22  
La Asamblea de las Mancomunidades.

Los que asisten.—Discurso del Gobernador.—Contestaciones de Prat de la Riba y otros.—Se suspende la sesión.—La comida

Hoy ha tenido lugar la Asamblea anunciada para constituir la mancomunidad de las cuatro provincias catalanas.

El acto se ha celebrado en el Palacio de la Diputación de Barcelona y ha empezado a las once de la mañana.

Preside la sesión el Gobernador civil de esta provincia don Rafael Andrade y están con él en la presidencia los presidentes de las cuatro diputaciones, cuyas provincias han de formar la mancomunidad.

Abierta la sesión se da lectura a la lista de los asambleístas. Se hallan presentes 33 de Barcelona, 14 de Tarragona, 19 de Lérida y 16 de Gerona.

Hace uso de la palabra el Presidente señor Andrade quien saluda a las cuatro provincias catalanas y dice que el mayor honor que podía haberle presidir esta sesión pues ello equivale a presidir a toda la gran Cataluña encarnación del trabajo y de la cultura ciudadana.

Manifiesta que dará cuenta al Gobierno del estado de opinión colectiva que hay en Cataluña respecto a las Mancomunidades.

Elogia el idioma catalán del cual dice que es indiscutible el derecho de hablarlo pero suplica a los asambleístas que hablen en castellano al objeto de que él pueda transmitir con fidelidad al Gobierno el pensamiento de los reunidos.

Contesta el discurso del Gobernador el presidente de la Diputación de Barcelona don Enrique Prat de la Riba el cual se expresa en castellano.

Elogia el acto del Gobierno al otorgar el decreto por el cual ha sido posible el constituir la Mancomunidad.

No duda de que ésta será el principio de la grandeza de la Patria.

Después de Prat de la Riba usó de la palabra diputados de todos los partidos políticos entre éstos el señor Marta quien ha dicho que hablaba en nombre de los conservadores no ministeriales y el señor Guerra del Río que lo hacía en nombre de los radicales y se ha declarado contrario a las Mancomunidades.

Acabados los discursos se da lectura a los estatutos por los cuales se ha de regir la Mancomunidad catalana.

En este estado la sesión siendo las dos de la tarde se ha suspendido con objeto de que los diputados asambleístas puedan estudiar dichos estatutos.

En los artículos de que consta se establece que para el régimen

de las Mancomunidades habrá dos corporaciones: la Asamblea deliberante y el Consejo permanente.

Este como indica su nombre estará siempre en funciones y aquellos que la formarán todos los diputados se reunirá en Mayo y Noviembre de cada año.

Después de la comida que ha presidido el señor Andrade los diputados se han dedicado a estudiar las enmiendas para presentar en la sesión de la tarde.

Arrollado por un tren  
A las ocho de esta mañana en el Palaleo un tranvía ha arrollado y muerto a un transeunte de 79 años de edad.

Se reanuda la sesión.—Los radicales se van.—Aprobación de los estatutos

A las seis de la tarde se ha reanudado la sesión de la Asamblea.

En seguida de declarada abierta los radicales han presentado una proposición con tendencia a la obstrucción, la cual no ha sido tomada en consideración por la Asamblea.

Entonces los radicales se han retirado del salón.

Ha continuado la sesión discutiéndose las enmiendas presentadas, las cuales han dado lugar a amplios debates, habiendo sido admitidas algunas de ellas.

Al fin después de la discusión se ha aprobado por votación unánime el estatuto de la Mancomunidad.

La sesión se ha levantado a las diez de la noche.

La bandera en la Diputación.—Comentarios de la prensa

En el palacio de la Diputación de esta provincia ha ondeado durante el día la bandera con motivo de la Asamblea que en el mismo edificio tenía lugar.

La prensa de la noche está toda conforme en atribuir gran importancia a la Asamblea.

Se ha comentado también mucho el acto del diputado Morúa, pues es la primera vez que los mauristas actúan como grupo político aparte de los conservadores que están en el poder.

En ferreo del obispo de Lérida  
Comunican de Lérida que se ha celebrado el entierro del obispo de aquella diócesis, asistiendo gran gentío.

Ha oficiado el arzobispo de Tarragona y han presidido el duelo las autoridades y el obispo de Urgel.

El ministro de Instrucción a Barcelona

El Presidente de la Academia de Ciencias ha anunciado al alcalde señor de Sagnier la próxima venida a Barcelona del señor ministro de Instrucción Pública.

## BUXAREU MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 9 a las 20  
Fiestas y funciones en honor del aniversario de F. Junípero Serra

El Embajador de España en Washington da cuenta al ministro de Estado de los actos que en conmemoración del doscientos aniversario del nacimiento del Padre Junípero Serra, fundador de las Misiones franciscanas de California que se han celebrado allí el 25 de noviembre último.

&lt;

